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Πολιτική και οικονομία απασχόλησαν τις 
εργασίες της Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου 
Αντιοχείας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αντιοχείας

Με έμφαση στην ανάγκη χάραξης μιας σύγχρονης ποιμαντικής 
προσέγγισης, βασισμένης σε επιστημονικές και αντικειμενικές αρχές, 
καθώς και τον καθορισμό σχεδίου δράσης εν μέσω των τρεχόντων 
εξελίξεων που συντελούνται στην περιοχή της Μέσης Ανατολής, 
συνεχίστηκαν την Πέμπτη 9 Οκτωβρίου 2025, οι εργασίες της Ιεράς 
Συνόδου του Πατριαρχείου Αντιοχείας στο Μπαλαμάντ του Λιβάνου.

Η τρίτη ημέρα των εργασιών ξεκίνησε με έναν κύκλο διαλόγου για την πολιτική 
και την οικονομία, με τη συμμετοχή ειδικών και με συντονίστρια τη δημοσιογράφο 
Ζέινα Γιαζίτζι.
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Παρουσία του Πατριάρχη Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννη Ι΄, Ιεραρχών και πλήθους 
προσκεκλημένων από τον Λίβανο και το εξωτερικό, οι ομιλητές επιχείρησαν να 
φωτίσουν τις κοινωνικές και θεσμικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει σήμερα η 
περιοχή της Μέσης Ανατολής.



Ο ρόλος της Εκκλησίας ως γέφυρα εθνικού διαλόγου

Το πρώτο μέρος του κύκλου διαλόγου επικεντρώθηκε στις τοπικές, περιφερειακές 
και διεθνείς πολιτικές εξελίξεις. Μεταξύ των ομιλητών ήταν ο Αντιπρόεδρος της 
Κυβέρνησης του Λιβάνου, Δρ. Ταρέκ Μίτρι, και ο Δρ. Πολ Σάλεμ. Οι ομιλητές 
ανέλυσαν τη ρευστή και κατακερματισμένη πραγματικότητα της Μέσης Ανατολής, 
εστιάζοντας στις δυσκολίες οικοδόμησης δημοκρατικών κρατών. Οι προκλήσεις 
αυτές προέρχονται τόσο από εξωτερικούς παράγοντες —όπως οι συγκρουόμενες 
πολιτικές και τα ανταγωνιστικά συμφέροντα— όσο και από εσωτερικά εμπόδια, 
όπως ο θρησκευτικός φανατισμός και ο εθνοτικός απομονωτισμός.

Οι ομιλητές έδωσαν ιδιαίτερη έμφαση στον ρόλο της Εκκλησίας ως γέφυρας 
εθνικού διαλόγου και ως ασφαλούς χώρου που ενώνει διαφορετικές δυνάμεις γύρω 
από τις αξίες της ειρήνης, της δικαιοσύνης και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. 
Παράλληλα, υπογράμμισαν τη σημασία της ενίσχυσης της φωνής της Εκκλησίας σε 
περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, με μηνύματα ενότητας και πλουραλισμού, 
μακριά από πόλωση και διχασμούς.

Ανάγκη για μια συνολική εκκλησιαστική στρατηγική

Το δεύτερο μέρος του κύκλου διαλόγου επικεντρώθηκε στην κατάσταση της 
οικονομίας. Ομιλητές ήταν οι πρώην υπουργοί Νίκολας Νάχας και Ράεντ Χούρι, 



καθώς και ο επιχειρηματίας Ζακ Σαράφ οι οποίοι τόνισαν ότι η οικονομία δεν 
αποτελεί απλώς χρηματοπιστωτική ή εμπορική δραστηριότητα που αποφέρει 
κέρδη ή ζημίες, αλλά θεμελιώδη παράγοντα ευημερίας και διατήρησης της 
αξιοπρέπειας των πολιτών.

Οι συζητήσεις ολοκληρώθηκαν με τη διαπίστωση ότι η οικονομική κρίση έχει 
βαθιές, δομικές ρίζες και δεν αποτελεί πρόσκαιρο φαινόμενο. Πρόκειται, όπως 
ειπώθηκε, για υπαρξιακό ζήτημα των λαών, που απαιτεί συνεχή παρακολούθηση 
των επιπτώσεών του και, παράλληλα, την υιοθέτηση οργανωμένων οικονομικών 
πρωτοβουλιών υπέρ των νέων. Τέλος, τονίστηκε η ανάγκη για μια συνολική 
εκκλησιαστική στρατηγική που θα ενισχύει το κοινωνικό σύνολο και θα διατηρεί 
την ανθρώπινη αξιοπρέπεια.
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ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

«Είμαστε η Αντιόχεια και θα παραμείνουμε η Αντιόχεια» – Με μήνυμα 
ενότητας και ελπίδας ξεκίνησε η Ιερά Σύνοδος στο Μπαλαμάντ

Οι Ιεράρχες του Πατριαρχείου Αντιοχείας κατήγγειλαν τη «σιωπή» για τη 
Γάζα
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